

国际特稿：

日本扩军梦圆民忧战争梦魇(中)

，不应当与邻为敌。现在要做的，不是渲染中国大陆的威胁，为加强军事力量找借口。有必要停止对中国大陆的敌视，恢复暂停的日中首脑峰会。”

日本逐年提升军力 和平宪法有名无实

根据1947年美国帮助制定的日本《和平宪法》，日本承诺放弃发动战争、不能以武力作为解决国际争端的手段。宪法第九条也规定日本不设军队，放弃集体自卫权。这一规定，旨在提醒日本，必须竭尽全力维护和平理念。

讽刺的是，当年裁定宪法内容的是美国，后来因局势变化，重新为自卫队进行武装的也是美国。

1950年朝鲜战争

爆发，美国基于自身需要，让日本成为后援部队，指令日本重新发展军事力量。同年，日本组建“警察预备队”（1952年改称保安队，1954年改称陆上自卫队），在朝鲜战争期间，日本不仅作为美军的出击基地和补给基地发挥作用，还投入人员直接参与军事运输和除雷等作业。

1954年，日本出台自卫队法案，正式拥有了陆海空三自卫队。为使日本成为一个拥有军队的“普通国家”，日本自民党政府一直都在找机会修改和平宪法。冷战后，美日签署安保条约，自卫队多了不少出头的机会，但基于宪法约束，也无法理直气壮走出去。

已故时任首相吉田茂曾公开惋惜自卫队是“见不得光的人”。他在自传《吉田茂回想十年》中记录了1957年的发言。当时，他在培养日本自卫队干部的防卫大学对第一期毕业生讲话时说：“自卫队唯有受到攻击，国家遇到存亡危机或是被派去救灾时才会受到民众欢迎。你们的出现可能就是国家出现混乱的时候。换言之，你们见不得光，就表示日本和国民都还幸福。因此，你们现在再忍一忍，但切莫忘记自卫队的未来就在你们的肩头上。”

东西方的冷战结束，让只能在美国影子下活动的自卫队有了转机。1991年，波斯湾战争爆发，日本自卫队有了第一次出国的机会，被派遣到波斯湾执行扫雷任务。隔年，日本通过了《联合国维持和平活动合作法案》，自此以维和身份外出的机会增多。

美国发生九一一事件，以及伊拉克战争后，日本的行军距离就走得更远，去了印度洋参加反恐，且远赴伊拉克进行重建工作。2006年，安倍晋三首次出任首相后，众议院通过法案，正式将防卫厅升

级为“防卫省”（国防部）。这是二战以来，日本首次设立内阁部长级最高国防事务机构。

当安倍第二次执政时，更以应对严峻的周边局势为由，在2014年出台让自卫队能与美军密切合作的《安全保障法制》。

岸田政府出台的安保三文件，明示建立海陆空联合指挥部，被认为是进一步重整自卫队，作为与美军应对台海危机的机关。当局也把建设新时代防卫网视为一大军事要务，准备扩大网络部队和发展外太空军事技术等新领域。

共同社有文章指出，岸田政府出台的三份安保文件，与拜登政府发布的《国家安全战略报告》和《国防战略报告》貌似一致，透露自民党在拟定过程中要深化同美国防务一体化的考量。官方数据凸显日美联合军演近年激增，在2021年就多达40次。此外，驻日美军参与自卫队主导的演习人数比以往多，演习地点也从日本周边扩大到南中国海等敏感地区。

日民众察觉威胁 但反对动武

《朝日新闻》发布的民调结果显示，

岸田的支持率在上月份出台安保三文件后仍继续下跌。据《东洋经济》引述报业传播研究所的民调，结果显示尽管有56%民众赞成自卫队拥有打击敌方的能力，但也有66%的人反对岸田要以增税来弥补扩军后的财政不足。多达79%的日本人对手海危机给日本造成的影响感到不安，但赞成自卫队联合美军打中国大陆的只有7.8%。有评论分析道，这表明日本民众没有感情用事，即便是对威胁存在恐惧，但也坚持反对动武。

1991年波斯湾战争期间，对于是否应当派出自卫队参与美国的多国籍军队，日本国内当时的反对声音不少。

东京大学名誉教授北冈伸一近期在《中央公论》发文，认为日本恐流血的做法是放弃了日本在国际发挥作用的“愚策”。

北冈曾是日本官方委任的“日中历史共同研究”的日方主席，之后成了安倍政府属下制定新安保法的智囊。他认为让自卫队走出去发挥作用是“维持国际秩序”，可树立日本的外交形象。他提出的新说法是“没有不弄脏手



日本自卫队和美国武装部队2022年11月18日在东海举行双边演习，图为日本军机在未公开地点准备起飞参与演习。（法新社）